

## Отзыв

На автореферат диссертации Пешкова Артема Витальевича «Расширенное воспроизводство нематериальных ресурсов как фактор развития строительства», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (строительство).

Современное строительство это многогранная сфера, которая во многом определяет развитие экономики страны. Рост объемов строительства приводит к росту производства металлов, полимеров, добычи полезных ископаемых и в целом к росту внутреннего валового продукта страны. Изначально, строительство наиболее ресурсозатратное производство, поэтому на балансах строительных компаний большое количество материальных ресурсов, что связано со спецификой строительного производства. Роль нематериальных ресурсов считается не высокой и, следовательно, не оказывающей большое влияние на стоимость возводимых объектов.

Анализ таких сложных процессов как воспроизводство нематериальных ресурсов в условиях повышения роли различных информационно-технологических элементов обеспечения строительства, является весьма актуальной задачей. В своей работе Пешков А.В. уделяет большое внимание роли когнитивных технологий и их влиянию на развитие инвестиционно-строительной деятельности. Изучив волновую динамику системного кризиса, связанного с инвестиционно-строительной деятельностью, была определена роль нематериальных ресурсов и потенциал их расширенного воспроизводства. Проведена систематизация всех возможных нематериальных ресурсов в зависимости от фаз хозяйственного оборота. В качестве основных фаз выбраны создание или приобретение нематериальных ресурсов, их эксплуатация, и выбытие.

На основании анализа различных процессов инвестиционно-строительной деятельности автор предлагает модель организационно-экономического механизма расширенного воспроизводства нематериальных ресурсов. В модели выделено два блока: проектный и производственный цикл. Особый интерес вызывает циклическая кривая доходности нематериальных ресурсов, которая выше доходности материальных ресурсов, возможно, это связано с относительными величинами сравниваемых показателей. Практическую апробацию предлагаемых подходов Пешков А.В. производит на базе двух строительных компаний, что обуславливает практическую значимость предлагаемых методов и возможность использования организационно-экономической модели на практике. В качестве обобщающего результата приводится таблица взаимосвязей особенностей и принципов оценки экономической эффективности одной из предлагаемых технологий (автоматизации снабжения). И как итоговый результат исследований приводится оценка экономической эффективности программного обеспечения.

Основные положения работы достаточно полно отражены в 17-ти опубликованных работах по теме диссертации. Объем и содержание автореферата соответствует требованиям по содержанию и объему.

Диссертационное исследование выполнено с соблюдением требований, предъявляемых к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук. Диссертация соответствует паспорту специальности 08.00.05 - «Экономика и

управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: (строительство))»).

В качестве замечаний необходимо отметить следующее:

1. Рассматривая циклические изменения индексов роста объемов ввода в действие строительной продукции (рис.1, с.10) акцентируется внимание на первую волну системного кризиса и на вторую волну системного кризиса. Однако пояснений об этом в тексте автореферата нет.

2. Разработанная автором организационно-экономическая модель расширенного воспроизводства нематериальных ресурсов инвестиционно-строительной деятельности предполагает целевую коррекцию и «соответственно уточнение мер нейтрализации отрицательно воздействующих факторов и методов активации позитивных факторов» (с.15). Что автор подразумевает под целевой коррекцией?

Отмеченные замечания и дискуссионные моменты не снижают теоретическую и практическую значимость работы. Считаю, что диссертационное исследование Пешкова А.В. направлено на совершенствование и дальнейшее развитие инвестиционно-строительной деятельности, имеющей важное социально-экономическое значение для экономики России.

Диссертация Пешкова А.В. представляет собой законченное, самостоятельное научное исследование, соответствующее критериям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, а Пешков Артем Витальевич заслуживает присуждение ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (строительство).

Заведующий кафедрой  
«Промышленное и гражданское строительство»  
ФГБОУ ВО "Ангарский государственный  
технический университет"  
кандидат технических наук, доцент

Горбач Павел Сергеевич

665835, Иркутская область, г. Ангарск, ул. Шереметьевского, д. 60,  
ФГБОУ ВО "Ангарский государственный технический университет"  
Тел. 83955 67-85-43, e-mail: pgs@angtu.ru

